

Челпанов Михаил Валерьевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Приоритетные направления предупреждения наркомании и
наркотизма в Российской Федерации на современном этапе**

Аннотация. В статье показана общественная опасность наркомании и наркотизма, рассматриваются общие положения профилактики преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Также указывается необходимый комплексный подход, позволяющий противодействовать данному негативному явлению, который затрагивает органы государственной власти, законодательство, изменение общей социально-экономической среды.

Ключевые слова: предупреждение преступности, преступность в сфере оборота и потребления наркотиков, профилактика преступлений, профилактика наркомании.

В настоящее время злоупотребление наркотическими и психотропными веществами превратилось для России и других стран в проблему, представляющую серьезную угрозу здоровью населения, экономике страны, социальной сфере, безопасности и правопорядку. По данным ООН, потребителей наркотиков в мире насчитывается свыше 185 млн. человек, или 3% от всего населения планеты [1, с. 332]. По оценкам специалистов, в России около 6 млн граждан имеют опыт наркопотребления, что составляет примерно 4% населения. Эксперты считают, что если наркомания поразит более 8% нации, то начнется необратимый процесс этнической деградации [2, с. 4].

По экспертным оценкам годовой объем незаконного оборота наркотиков в Российской Федерации составляет примерно 250 млрд руб. В России от

приема наркотиков ежегодно умирают около 10 тыс. человек, по неофициальным данным, эта цифра значительно выше.

Наркотизм стимулирует рост общеуголовной преступности, коррупции, легализации доходов, полученных преступным путем, и финансирования экстремизма [3, с. 87].

В январе – декабре 2015 года по России выявлено 234,8 тыс. преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, что на 7,4% меньше, чем за аналогичный период прошлого года. В тоже время снижение числа таких фактов отнюдь не свидетельствует о улучшении обстановки связанной с наркопреступностью, напротив анализ преступного оборота наркотиков дает основание для неблагоприятного криминологического прогноза, если не будут приняты радикальные меры в работе по предупреждению преступности данного рода.

В криминологии предупреждение преступности рассматривается как многоуровневая система государственных и общественных мер, направленных на выявление, устранение, ослабление и нейтрализацию причин и условий преступности, преступлений отдельных видов и конкретных преступных деяний, а также на удержание от перехода или возврата на преступный путь лиц, чье поведение или условия жизни указывают на такую возможность.

Предупреждение наркопреступности условно можно поделить на три составных части: профилактику, предотвращение и пресечение преступлений.

Профилактика наркопреступлений – это комплекс мер, направленный на выявление, ограничение и устранение факторов наркопреступности, а также снижение уровня наркотизации населения.

Предотвращение наркопреступлений представляет собой совокупность организационных, управленческих, уголовно-процессуальных, оперативно-розыскных, административно-правовых мер, направленных на недопущение замышляемых и подготавливаемых преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков.

Пресечение наркопреступлений – принятие соответствующих мер, направленных на недопущение доведения преступления до конца и минимизацию ущерба от противоправного поведения; привлечение виновных к уголовной ответственности за покушение на преступление.

В мире существуют следующие модели предупреждения и преодоления наркотизма: правовая, медицинская, психосоциальная, образовательная.

Сама по себе ни одна из этих моделей не содержит достаточного набора средств и методов, необходимых для успешного предупреждения наркотизма. Поэтому, не отдавая предпочтения ни одной из них, необходимо разумно сочетать в профилактической деятельности меры, предлагаемые сторонниками каждой модели.

Научными работниками и практиками предлагается комплекс мероприятий законодательного, экономического, организационного, профилактического, медицинского характера, направленный на улучшение и изменение наркоситуации.

В числе приоритетных задач:

Координация и слаженность работы государственных органов и общественных формирований в организации профилактических мер, направленных на противостояние, преодоление и предупреждение распространения наркотиков.

Обеспечение дальнейшей активизации работы по выявлению и пресечению деятельности поставщиков и сбытчиков наркотических средств, повышение уровня эффективности оперативного поиска и взаимодействия органов дознания и предварительного следствия при документировании преступной деятельности наркодельцов.

Усиление целенаправленного противодействия контрабандному ввозу наркотиков в страну. Разработка и реализация системы мер по подрыву экономической базы наркобизнеса, в том числе выявление механизмов и способов «отмывания», легализации денежных средств, полученных преступным путем.

Важное значение в предупреждении наркотизма, а тем более его организованных форм имеет международное сотрудничество правоохранительных органов в ликвидации каналов поступления наркотиков, а также ужесточении пограничного и таможенного контроля.

Немаловажное значение должно уделяться разъяснительной работе с населением, пропаганде здорового образа жизни и отказа от приема наркотиков. Нельзя не отметить необходимость проведения разъяснительной работы в образовательных учреждениях и на рабочих местах.

Приоритетным направлением остается деятельность, непосредственно связанная с реабилитацией лиц, страдающих наркозависимостью. По-прежнему не достаточно медицинских учреждений для лиц, страдающих наркоманией, а применяемые методы лечения далеки от совершенства. В связи с этим необходимо добиться соответствующего государственного финансирования качественно иного лечения наркоманов, дающего возможность выздоровления от этой социальной болезни. Главное в данной проблеме – обеспечение доступности широких слоев населения к новейшим и дающим позитивный эффект методикам лечения от наркозависимости.

В мировой практике существуют три основные модели социального контроля в отношении процесса наркотизации населения: репрессивная (полный запрет и искоренение этого социально негативного явления в обществе), либеральная (более терпимое отношение к наркотикам), рестриктивная (запретительно-ограничительная). Рестриктивной политики придерживаются многие европейские государства, она является наиболее перспективной для Российской Федерации.

© Государственная антинаркотическая политика – это система стратегических приоритетов и мер, направленная на предупреждение, выявление и пресечение незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, профилактику немедицинского потребления наркотиков, лечение и реабилитацию больных.

Основными направлениями современной антинаркотической политики являются: а) антинаркотическая направленность нормотворчества и правоприменительной деятельности; б) антинаркотические программы (федерального, регионального, местного уровней); в) антинаркотическая пропаганда; г) антинаркотическое образование и воспитание; д) антинаркотический мониторинг; е) антинаркотические стандарты.

Особое внимание необходимо уделить реализации мер, заложенных в указе Президента РФ № 690 от 9 июня 2010 г., утвердившем Стратегию государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года. Она была подготовлена в соответствии с Конституцией, федеральными законами и иными правовыми актами Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международного права в области противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ. Этим документом определены цель, принципы, основные направления, задачи и меры современной антинаркотической политики России.

Литература

1. Предупреждение преступлений и административных правонарушений органами внутренних дел: учебник / Под ред. В.Я. Кикотя, С.Я. Лебедева, Н.В. Румянцева. М.: Юнити-Дана, 2010.
2. Слепчук Е. Наркомана выдаст биорезонанс // Эхо планеты. 2004. № 17.
3. Шалагин А.Е., Ключкин А.И. Актуальные направления предупреждения и пресечения незаконного оборота наркотиков на современном этапе // Научный портал МВД России. 2014. № 2.